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 چكيده

های ازی و تبدیل شرکتسهای خصوصی عموماً نیروی کار مازاد دارند. در فرایند خصوصیهای دولتی در مقایسه با بنگاهشرکت

های جاری و پیشبرد شرکت در جهت اهداف اقتصادی خویش دولتی به خصوصی، کارفرمایان جدید به منظور کاهش هزینه

ها ممکن است برای کارگرانی که مشمول بازنشستگی اختیاری بوده ولی تمایل دارند نیروی کار خود را تعدیل کنند. این بنگاه

ی نیستند، پاداشی را پیشنهاد نمایند تا آنان را به قبول بازنشستگی و خروج از بنگاه متقاعد کنند. مشمول بازنشستگی اجبار

کارگران مایلند که بیشترین پاداش ممکن را دریافت نمایند و در مقابل بنگاه تمایل دارد که حداقل پاداش ممکن را به کارگران 

شود در ی پرداخت حقوق آنان به دولت تحمیل میسط کارگران، هزینهپرداخت نماید؛ همچنین در صورت پذیرش بازنشستگی تو

ی بازنشستگی و مالیات بر درآمد حقوق را نیز به دولت پرداخت حالی که از این پس کارگران و کارفرمایان مذکور، حق بیمه

عی، تأثیر بازنشستگی تشویقی بر روی دولت، کارفرما و کارگر نوهای پیشنخواهند کرد. در این مقاله با در نظر گرفتن گزینه

نتایج حاکی از آن است که هشت متغیر، پیامد سازی شده است. های پویا با اطلاعات کامل مدلی دولت از طریق بازیبودجه

ی دولت و اثر منفی)مثبت( بر بودجه دهند. در این میان، افزایش)کاهش( سن بازنشستگی اجباریدولت را تحت تأثیر قرار می

ی دولت بر جای خواهد گذاشت؛ اثر متغیرهای حقوق شاغل و سن امید به زندگی اثر مثبت)منفی( بر بودجهش)کاهش( افزای

ی خدمت مشمول حداکثر ضریب سابقه، ی انتظاری، سن استخدامنرخ بهره، تأثیرگذار دیگر شامل حقوق دوران بازنشستگی

پیامد  مشخص نیست و اثر آنها باید به صورت موردی بررسی گردند. ی دولتی خدمتی فرد بر بودجهو سابقه حقوق بازنشستگی

دهد که در حالت کلی، دولت در بازنشستگی تشویقی بر اساس قوانین حاکم در ایران نیز مورد بررسی قرار گرفت. نتایج نشان می

 باشد.مخارج دولت از بازنشستگی مردان بیشتر از بازنشستگی زنان می

 های پویا با اطلاعات کامل، تعادل کامل بازی فرعیبازنشستگی تشویقی، بودجه، بازی پاداشواژگان کليدي: 
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Abstract 

Generally, for- profit firms, compared to non-profit firms, are provided excess labor force. In 

privatization procedure and converting for-profit firms into non-profit ones, new employers, in reducing 

of ongoing costs and improving the firms to attain their economic goals, are interested in modifying 

their labor force. For the worker voluntary retirement, a reward is suggested by these firms to persuade 

them enter the retirement and leave the firm. On one hand, the workers tend to receive the maximum 

reward; on the other hand, the firms concentrate on the minimum reward. Also, as if the retirement is 

accepted by workers, their retirement payment is exerted into the government, while the workers and 

employer do not pay retirement premium and wage income tax to government. In this research, the 

impact of encouragement retirement on government budget is modeled by means of dynamic games with 

complete information and considering options encountering by government, employers and workers. The 

result show, eight variables impact on government outcomes. Among these, increase(decrease) of 

mandatory retirement on government budget has negative impact and the impact of increase(decrease) 

of employers wage and live expectancy are positive(negative) on government budget. The effect of 

other impressive variables including retirement pension, expected interest rate, recruitment age, work 

experience subjected to the maximum coefficient of encouragement retirement and individual work 

experience on government budget is not clear, and the variable effect should be studied individually. 

The government outcomes in encouragement retirement based on rules in Iran was studied. The result 

show, the government expenses from encouragement retirement reward in males is more female.  

 

Keywords: Encouraged Retirement Bonus, Budget, Dynamic Games with Complete Information, Subgame 

Perfect Equilibrium  
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 مقدمه 

کارگیری نیروی کار زیاد، از آن به عنوان ابزاری برای ایجاد شغل و پشتیبانی بهها با استخدام و در سراسر دنیا دولت

های بخش عمومی و ای و امنیت تصدی پستهای سخت بودجهاند و مصونیت از رقابت، نبود محدودیتسیاسی استفاده کرده

ترین میلیون نفر بزرگ 5/3نزدیک به . دولت ایران نیز با استخدام های دولتی را افزایش داده استدولتی، کارکنان شرکت

های واگذاری سهام شرکتسازی و . به هنگام فرآیند خصوصی(8311)صادقی و قنبری، رفتکارفرمای داخل کشور به شمار می

های عمومی و اجتماعی در تعدیل نیرو و کاهش نیروی انسانی به عنوان یکی از نگرانی، دولتی به بخش نیمه دولتی و خصوصی

، به بخش خصوصی های زیربنایی و صنایع سنگینخیر در واگذاری بخشأیکی از دلایل تحتی شود. با این فرآیند مطرح می رابطه

های خصوصی مالکان جدید شرکت .هاستوجود تعداد زیاد نیروی کار و مشکلات تعدیل و بیکاری کارگران و کارکنان این شرکت

یا همان  تشویق به ترك داوطلبانه کار .کنندسود، شمار نیروی کار مازاد را کم میوری و بهره ،شده به منظور افزایش کارآیی

 .ثر در کاهش نیروی کار پیشنهاد شده استؤبه عنوان یک راه معمول و مپاداش با پرداخت توافقی  پذیرش بازنشستگی

سالگی را به عنوان سن  65، سن OECDهای بازنشستگی در سراسر جهان بسیار متنوع است. اکثر کشورهای سیستم

سال هستند.  61یا  66اند، اما برخی از این کشورها مانند انگلستان در حال افزایش سن بازنشستگی به بازنشستگی تعیین نموده

ای که اخیراً رویه .برخی کشورها از یک سن بازنشستگی استاندارد گذر کرده و طیفی از سنین بازنشستگی را در نظر می گیرند

اند، استانداردسازی سن بازنشستگی بدون توجه به جنسیت بوده است که طی یک روند تدریجی رد زنان در پیش گرفتهدر مو

سال و در  66کشور به  4سال است. لیکن در  55، سن بازنشستگی عموماً کمتر از OECDشود. خارج از کشورهای انجام می

اند. در سال افزایش داده 65نگ کنگ اخیراً سن بازنشستگی را برای مردان به رسد. البته، فیلیپین و هسال نیز می 66سنگاپور به 

 .(8311)جلیلی، سال کمتر از مردان است 5، سن بازنشستگی زنان OECDتعدادی از کشورهای غیر 

 در این صورت در هر کشوری بر اساس سیستم بازنشستگی حاکم بر آن، مالکان جدید برای اقناع ترك داوطلبانه کار 

اند ممکن ولی به سن و/یا سابقه بازنشستگی اجباری نرسیده کارگرانی که به سن و/یا سابقه بازنشستگی اختیاری خویش رسیده

است پیشنهاد پاداش برای کارگران را مطرح نمایند تا آنان را متقاعد به قبول بازنشستگی تشویقی و بنابراین خروج از بنگاه کنند. 

، دستورالعمل بازنشستگی اختیاری با استفاده از مزایای تشویقی را به 8336ات ایران در اواخر سال برای نمونه، شرکت مخابر

و  8336های نفر از کارکنان شرکت در سال 4666کارگران شرکت ابلاغ کرد. ابلاغ دستورالعمل مذکور موجب شد که بیش از 

های قاضای بازنشستگی بدون پاداش بازنشستگی تشویقی در سالبرابر ت 4تقاضای بازنشستگی تشویقی نمایند که تقریباً   8333

میلیارد  3135، 8334تا  8336های ی اجرای طرح مذکور برای شرکت مخابرات ایران در طول سالاست. هزینه 8338و  8336

رین پاداش ممکن (. به هنگام پیشنهاد پاداش بازنشستگی تشویقی، کارگران مایلند که بیشتwww.Codal.irتومان بوده است)

را دریافت نمایند و در مقابل بنگاه تمایل دارد که حداقل پاداش ممکن را به کارگران پرداخت نماید و این تضاد منافع در بین 

شود. اگر پاداش پیشنهادی بنگاه از حداقل پاداشی که کارگر مایل به کارگران و کارفرما موجب ایجاد بازی در میان آنان می

پذیرد و خود را بازنشسته نخواهد کرد و منظور پذیرش بازنشستگی تشویقی است کمتر باشد کارگر پاداش را نمی دریافت آن به

بنابراین به کار خویش در بنگاه ادامه خواهد داد. اگر پاداش پیشنهادی بنگاه از حداقل پاداشی که کارگر مایل به دریافت آن برای 

ی کمتری را توانست با پیشنهاد حداقل پاداش، هزینهنگاه متضرر خواهد شد زیرا میپذیرش خروج از بنگاه است بیشتر باشد ب

ی متقبل شود. در صورت پذیرش پاداش بازنشستگی تشویقی توسط کارگر و خروج زودهنگام وی از شرکت، از طرفی حق بیمه

ی حقوق و مزایای کارگر از طرف دیگر هزینهحذف و  8های تأمین اجتماعیسهم کارگر و کارفرما زودتر از موعد از درآمد سازمان

های مذکور تحمیل خواهد شد؛ همچنین دولت نیز زودتر از موعد از مالیات بر درآمد حقوق کارگر در همین زمان به سازمان

 محروم خواهد شد.    

گیرندگان در رابطه با تصمیم از آنجا که در روابط متقابل بین کارگر و کارفرما، و کارفرما و دولت تضاد منافع وجود دارد و

پذیر است. تصمیمات اقدامات خود و طرف مقابل به پیامدهایی دست خواهند یافت، بررسی موضوع در قالب یک بازی امکان

                                                           
 اهد شد.ی کشور خوهای تأمین اجتماعی دولتی یا وابسته به دولت هستند و کسری و مازاد بودجه آنان وارد بودجهفرض بر این است که سازمان. 1 



 

بازیکنان به صورت متوالی بوده به طوری که ابتدا دولت تصمیم به اعمال و یا عدم اعمال محدودیت تعدیل نیروی کار به هنگام 

کند و این بازی تا دهد و کارگر پیشنهاد وی را قبول و یا رد میزی خواهد گرفت؛ سپس بنگاه پیشنهاد پاداش میساخصوصی

یابد. در هر مرحله از بازی عمل بازیکن رقیب و خود بازیکن مشخص است و با توجه به مبلغ زمان بازنشستگی اجباری ادامه می

سازی های پویا با اطلاعات کامل مدلتوان آن را در قالب بازین است، از این رو میپاداش پیشنهادی، پیامد هر استراتژی نیز معی

گیرند یعنی هر بازیکن بعد از انتخاب هایی هستند که در آن بازیکنان به صورت متوالی تصمیم میهای پویا بازیو حل نمود. بازی

مل بازی است که پیامد بازیکنان برای هر ترکیب استراتژی آنها به بازیکن قبلی باید انتخاب خود را انجام دهد. بازی با اطلاعات کا

 .     (8316)عبدلی، صورت اطلاعات عمومی بوده و همه بازیکنان از آن اطلاع دارند

ی دولت محاسبه و ی بازی، میزان تأثیر پاداش بازنشستگی تشویقی بر بودجهگیری از نظریهاز این رو در این مقاله با بهره

های ذیل در مقاله در نظر گرفته شده ژوهش، بخشبه منظور تحقق اهداف پ شود.اساس قوانین حاکم بر ایران تبیین می برسپس 

سازی پژوهش در بخش چهارم انجام ی پژوهش آورده شده است. مدلاست. در بخش دوم ادبیات موضوع و در بخش سوم پیشینه

 ه شده است.شده است. در بخش پنجم نیز نتایج مقاله گنجاند

 

 ي پژوهشادبيات و پيشينه

 .شودی موضوع پاداش بازنشستگی تشویقی ارائه میدر این بخش ابتدا انواع بازنشستگی و سپس پیشینه

 انواع بازنشستگي 

 بندی نمود:توان به صورت ذیل تقسیمبازنشستگی انواع مختلفی دارد که انواع آن را می

گردد که مستخدم معین باعث مییا سابقه خدمتی ع بازنشستگی رسیدن به سن در این نو :بازنشستگي اجباري (الف

گذار بر این قرار گرفته که فرد شاغل با به عبارت دیگر، فرض قانون اجباراً از سوی کارفرما نسبت به ادامه خدمت معاف شود.

رائه خدمات معاف گردد. باید توجه داشت که ا یمعین، به رغم داشتن توان جسمی، باید از ادامهیا سابقه خدمتی رسیدن به سن 

در این نوع از بازنشستگی، اراده فرد شاغل در بازنشسته شدن یا بازنشسته نشدن دخالتی ندارد. به همین دلیل، این نوع 

  نامند.بازنشستگی را بازنشستگی اجباری یا الزامی می

شصت سال و زن با سن پنجاه و پنج سال، به شرط داشتن قانون تأمین اجتماعی مرد با سن  66ماده  6و  8بر اساس بند 

قانون مذکور،  61داشت؛ بر مبنای ماده  خواهند را بازنشستگى از مستمرى استفاده ی پرداخت بیمه، حقحداقل ده سال سابقه

ین قانون به کار شدگانی را که حداقل پنج سال پس از رسیدن به سن بازنشستگی مقرر در اتواند بازنشستگی بیمهکارفرما می

کند که با ی همین ماده، سازمان تأمین اجتماعی را موظف میاند از سازمان تقاضا نماید. همچنین تبصرهخود ادامه داده

 سال به ترتیب برای مردان و زنان سن بازنشستگی اجباری خواهد بود. 66و  65درخواست کارفرما موافقت نماید. بنابراین سنین 

تواند تقاضای ی خدمتی معین میدر این نوع بازنشستگی فرد با رسیدن به سن یا سابقهياري: ب( بازنشستگي اخت

 و درخواست شاغل است.  بازنشستگی نماید و بنگاه موظف است درخواست وی را قبول کند، بدین معنی که  شرط اصلی اراده

 سال برای زنان با 55برای مردان و  سن سال 66 لکند که حداققانون تأمین اجتماعی بیان می 66چنان که بیان شد، ماده 

ی کارگر از مستمری بازنشستگی است. خدمت و درخواست مستخدم شروط مورد نیاز برای استفادهی سال سابقه 86حداقل 

سازمان ی مدت مزبور را به سال تمام کار کرده و در هر مورد حق بیمه 36ماده مذکور، کسانی را که  6بند  8همچنین تبصره 

سال تمام باشد را مجاز به تقاضای مستمری  45سال و سن زنان  56تأمین اجتماعی پرداخته باشند در صورتی که سن مردان 

دهد ی پرداخت حق بیمه اجازه میسال تمام سابقه 35شدگان دارای ی قانونی به بیمههمین ماده 3داند. تبصره بازنشستگی می

 ی مقرر در قانون، تقاضای بازنشستگی نمایند. که بدون در نظر گرفتن شرط سن

تواند در این نوع بازنشستگی فرد به سن یا سابقه بازنشستگی اختیاری نرسیده است ولی وی میج( بازنشستگي توافقي: 

فرد یا  تر خود را بازنشسته نماید. شایان توجه است که در این مورددر صورت موافقت بنگاه با دریافت حقوق بازنشستگی پایین

 گیری ندارند و در صورت درخواست فرد همراه با موافقت بنگاه بازنشستگی محقق خواهد شد. بنگاه به تنهایی حق تصمیم



 

سال سن و بیست و پنج  45مستخدمین زن با  و سال سن و بیست و پنج سال سابقه خدمت 56مستخدمین مرد با در ایران 

قانون اصلاح مقررات بازنشستگی و وظیفه  8ماده  6توانند بازنشسته شوند)تبصره میبا موافقت دستگاه متبوع  سال سابقه خدمت

 گیرد.قابل ذکر است که در این مقاله بازنشستگی توافقی مورد بحث قرار نمی .(قانون استخدام کشوری

تیاری رسیده در این نوع بازنشستگی فرد به سن یا سابقه خدمتی بازنشستگی اختشویقي:  -بازنشستگي اختياري -د

-تواند خود را بازنشسته کند ولی کارفرما نمیولی هنوز به سن یا سابقه خدمتی اجباری نرسیده است. به عبارتی دیگر کارگر می

تواند وی را بدون درخواست خویش بازنشسته نماید. از این رو، در صورت تمایل کارفرما به بازنشستگی کارگر، باید وی را با 

به پذیرش بازنشستگی نماید. جهت اختصار از این به بعد، از این نوع بازنشستگی تحت عنوان بازنشستگی هایی ترغیب مشوق

 شود.تشویقی نام برده می

 

 پيشينه پژوهش

( صورت گرفته است. شهبازی و 8334ی موضوع پژوهش تنها یک مطالعه توسط شهبازی و همکاران)در زمینه

-ی بازیی متقابل بین کارگر و کارفرما در بازنشستگی تشویقی را با استفاده از نظریهبطهی خویش را( در مطالعه8334همکاران)

ی حداقل پاداش بازنشستگی تشویقی قابل پرداخت به کارگران، ها مورد بررسی قرار دادند. در آن پژوهش، آنان به منظور محاسبه

را ارائه  «ی خدمتازنشستگی تشویقی با وجود حداکثر سابقهب»و  «بازنشستگی تشویقی با وجود سن بازنشستگی اجباری»دو مدل 

دادند. نتایج پژوهش حاکی از آن است که حداقل پاداش تشویقی با وجود سن بازنشستگی اجباری، رابطه مستقیمی با حقوق 

ارد. همچنین شاغل و سن بازنشستگی اجباری و رابطه معکوسی با حقوق دوران بازنشستگی، سن شاغل و نرخ بهره انتظاری د

ی مستقیم و با حقوق ی خدمت رابطهی خدمت، با حقوق شاغل و حداکثر سابقهحداقل پاداش تشویقی با وجود حداکثر سابقه

ی خدمت فرد و نرخ بهره انتظاری رابطه عکس دارد. ضمناً در مدل بازنشستگی تشویقی با وجود سن دوران بازنشستگی، سابقه

تر بودن سن داش تشویقی مورد نیاز برای پذیرش بازنشستگی توسط زنان در صورت پایینبازنشستگی اجباری، حداقل پا

آنان، کمتر و یا برابر با مردان خواهد بود. همچنین آنان نشان دادند که تعیین سقف برای پاداش پیشنهادی  بازنشستگی اجباری

  ی خدمت پایین خواهد شد.رای سابقهکارگران با حقوق بالا، جوان و دا موجب عدم پذیرش بازنشستگی تشویقی

 

 ها(ي بازيروش پژوهش)نظریه

الملل، اقتصاد کار، اقتصاد کلان و مالیه عمومی عادی شده است و در حال ی بازی در اقتصاد بینسازی نظریهمدل

کنند زیرا به آنها اجازه ی بازی استفاده میسازان زیادی از نظریهپیشروی به سوی اقتصاد توسعه و تاریخ اقتصادی است. مدل

(. در پژوهش حاضر Gibbons, 1997ی قیمتی پاسخگو نیست)دهد که  همانند یک اقتصاددان بیندیشند هنگامی که نظریهمی

 ها بهره گرفته شده است. ی بازینیز به منظور دستیابی به اهداف پژوهش از نظریه

ترین توان ارائه داد؛ مهمها را میهای مختلفی از آنبندید طبقهها دارای ابعاد زیادی هستند و به خاطر این ابعابازی

های غیرهمکارانه را به پردازان بازی، بازیاست. نظریه 3و غیرهمکارانه 6های همکارانهها به بازیبندی بازیبندی، طبقهطبقه

های با اطلاعات ی بازیا و پویا خود به دو دستههای ایستکنند. هر کدام از بازیی ایستا و پویا تفکیک میهای غیرهمکارانهبازی

های ایستا با اطلاعات ی بازیهای غیرهمکارانه را به چهار دستهتوان بازیشوند. بنابراین میکامل و اطلاعات ناقص تقسیم می

تقسیم نمود. در  6عات ناقصهای پویا با اطلاو بازی 6های ایستا با اطلاعات ناقص، بازی5های پویا با اطلاعات کامل، بازی4کامل

 (.8338؛ سوری، 8316گردد)عبدلی، های غیرهمکارانه ارائه میادامه به طور مختصر، تعادل بازی در هر کدام از انواع بازی

                                                           
2. Cooperative  
3. Noncooperative  
4. Static games of complete information  
5. Dynamic games of complete information  
6. Static games of incomplete information  



 

کنند زمان عمل)استراتژی( خود را انتخاب میها، بازیکنان به طور همدر این بازی هاي ایستا با اطلاعات کامل:الف( بازي

ی اطلاعات فقط دارای یک گره تصمیم داند و به عبارتی دیگر، هر مجموعهبازیکن عایدی بازیکنان در بازی را کاملًا میو هر 

معروف 3های ایستا با اطلاعات کامل به تعادل نش(. تعادل در بازی8334، 1کالل، وینستون و گرین؛ مس8338است)عبدلی، 

اند منحرف هایی که در پیامد نش بازی کردهتمامی بازیکنان دیگر از استراتژی است. یک پیامد زمانی تعادل نش است که اگر

 (.   8333نشوند، انحراف از آن به نفع هیچ یک از بازیکنان نباشد)شای، 

هایی هستند که در آن بازیکنان به صورت های پویا با اطلاعات کامل بازیبازی هاي پویا با اطلاعات کامل:ب( بازي

ی بازیکنان از گیرند و در آن پیامد بازیکنان برای هر ترکیب استراتژی به صورت اطلاعات عمومی بوده و همهیم میمتوالی تصم

های های با تهدید یا قولهای پویا با اطلاعات کامل، تعادلکارگیری تعادل نش در بازی(. به8316آن اطلاع کامل دارند)عبدلی، 

دهند. راه حل های مبتنی بر قول یا تهدید باورنکردنی عملاً رخ نمیدهد، در حالی که تعادلباورکردنی و باورنکردنی را نشان می

های مبتنی بر قول یا ( است که با حذف تعادلSPE)86های پویا با اطلاعات کامل، تعادل نش کامل بازی فرعیتعادل در بازی

ی های پویای محدود با اطلاعات کامل مجموعهبازی (. در8338شود)عبدلی، تهدید باورنکردنی موجب تقویت تعادل نش می

کارگیری به دست آمده است. به منظور به 88تعادل نش کامل بازی فرعی همان تعادل نشی است که از فرآیند برگشت به عقب

 های تصمیم پایانی درخت بازی تعیینی تعادل نش برگشت به عقب، ابتدا عملکردهای بهینه برای حرکات در گرهایده

های تصمیم ماقبل آخر های پایانی با مجموعه اطلاعات تکی قرار دارند(. سپس به سوی گرهشود)حرکاتی که در آن تنها گرهمی

ابد. البته برای اجرای یشود و این عمل تا رسیدن به گره اولیه ادامه میحرکت کرده و عملکردهای بهینه بازیکنان را تعیین می

های پررنگ مسیرهای کامل یا ناقصی را نشان مربوط به عملکردهای بهینه را پررنگ نشان داد. شاخههای توان شاخهاین روش می

کارگیری روش استنتاج معکوس حاصل شده و به همین دلیل آن را برآیند برگشت دهند. مسیر کامل برآیندی است که از بهمی

 (.8316؛ عبدلی، 8334کالل، وینستون و گرین، گویند)مسبه عقب می

کنند و های خود را انتخاب میزمان استراتژیها، بازیکنان به طور همدر این بازی هاي ایستا با اطلاعات ناقص:ج( بازي

دانند، یا به عبارت دیگر بعضی از بازیکنان ها نمیها عایدی رقیب)رقبا( را برای برخی یا تمام ترکیب استراتژیبعضی از آن

کنان رقیب ندارند. حتی ممکن است برخی بازیکنان دارای اطلاعات خصوصی در بازی باشند که اطلاعاتی درباره عایدی بازی

گیری انتظارات و انتخاب دیگران آن اطلاعات را ندارند. در چنین حالتی بازیکنانی که اطلاعات کمتری دارند مجبورند در شکل

زمان است، امکان ا که انتخاب استراتژی از سوی بازیکنان هماستراتژی خود، اطلاعات خصوصی رقبا را مد نظر قرار دهند. از آنج

گونه تبادل اطلاعاتی وجود ندارد و به همین دلیل در نظر گرفتن اطلاعات خصوصی دیگران توأم با حدس و گمان خواهد هیچ

 (.8338؛ سوری، 8338ها را تعادل بیزین نش خالص گویند)عبدلی، بود. تعادل در این بازی

های پویا با اطلاعات ناقص، بازیکنان به صورت متوالی انتخاب خود را انجام در بازی ي پویا با اطلاعات ناقص:هاد( بازي

شود پیامد بازی، دانش ی پیامد بازی دارد یا اصطلاحاً گفته میدهند و حداقل یکی از بازیکنان اطلاعات بیشتری دربارهمی

های پویا با اطلاعات ناقص، (. در بازی8338صورت نامتقارن است)عبدلی،  مشترك بین بازیکنان نبوده، بلکه اطلاعات به

های پویا با اطلاعات کامل را دارد؛ بدین معنی که در کارگیری تعادل نش در بازیکارگیری تعادل بیزین نش همان نقص بهبه

ای دیگر هستند. به منظور کنارگذاشتن هتر از تعادلهای نش فرم استراتژیک، منطقیهای پویای بیزی، بعضی از تعادلبازی

های نش غیرعقلایی که حتی ( ارائه شده است. در این تعادل، برخی تعادلPBE)86های غیرمنطقی، تعادل بیزین نش کاملتعادل

  (.8338شود)عبدلی، نیز قابل کنار گذاشتن نیستند، پالایش می SPEبا تعادل 

                                                                                                                                                                                        
7. Dynamic games of incomplete information  
8. Mas-Colell, Whinstone & Green  
9. Nash Equilibrium  
10. Subgame Perfect Nash Equilibrium  
11. Backward Induction  

 

 
12. Perfect Bayesian Nash Equilibrium(PBE)   



 

 سازي بازي مدل

ی بازی و در زیربخش دوم، حالات ممکن بازی میان سه بازیکن دولت، بنگاه و کارگر کل گستردهدر ادامه، در زیربخش اول ش

 سازی بازی در زیربخش سوم ارائه شده است. نشان داده شده است. مدل

 

 ي بازيشكل گسترده. 1 

تواند دو عمل ها میها به بخش خصوصی، دولت در خصوص نیروی کار مازاد آنسازی و واگذاری بنگاهبه هنگام خصوصی

( عمل دوم این است که 6ی بازنشستگی تشویقی را به بنگاه واگذار شده ندهد. ( عمل اول این است که اجازه8انجام دهد. 

را مجاز بداند. در صورت مجاز دانستن بازنشستگی تشویقی از طرف دولت، بنگاه اقتصادی برای نیل به بازنشستگی تشویقی 

تواند دو ی ممکن را دارد. از این رو بنگاه نیز میناع کارگر برای پذیرش بازنشستگی با کمترین هزینهاهداف خویش سعی در اق

( عمل اول این است که بنگاه، پیشنهادی برابر یا بالاتر از حداقل پاداش مورد نیاز برای پذیرش بازنشستگی 8عمل داشته باشد. 

تر از حداقل پاداش مورد نیاز برای پذیرش این است که بنگاه، پیشنهادی پایین( عمل دوم 6تشویقی توسط کارگر را ارائه نماید. 

بازنشستگی تشویقی توسط کارگر را ارائه نماید. کارگر نیز در پی به دست آوردن بهترین پیامد ممکن است. پس از آن که بنگاه 

و با گرفتن پاداش از بنگاه خارج شود و یا به عبارتی تواند پیشنهاد بنگاه را بپذیرد دهد، کارگر میبه کارگر پیشنهاد پاداش می

دیگر خود را بازنشسته نماید و یا از پذیرش پاداش سر باز زند و بنابراین به کار خود در بنگاه ادامه دهد؛ این بخش از بازی میان 

 یابد. کارگر و بنگاه، تا زمان بازنشستگی اجباری ادامه می

 ی بازی میان دولت، بنگاه و کارگر به صورت ذیل است:شکل گسترده یا فرم بسط یافته

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ي بازي. شكل گسترده یا فرم بسط یافته1نمودار

اجازه و مجوز بازنشستگی مبه ترتیب عد Yو  Nگیری دولت ، در گره تصمیم8شده در نمودار در درخت بازی ترسیم

iH ،niگیری کارفرما تشویقی توسط دولت، در گره تصمیم 1,2,...,  ،پیشنهاد پاداش با رقم بالاiL  یشنهاد پاداش با رقم پایین از

حداقل پاداش مورد نیاز برای پذیرش سال پیشنهاد مورد نظر است. منظور از رقم بالا، رقمی برابر و یا بالاتر از  iسوی کارفرما و 
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ی قبول و رد پیشنهاد دهندهکارگر به ترتیب نشان گیریدر گره تصمیم Rو  Aاست.  بازنشستگی تشویقی توسط کارگر

گیری هستند. قابل ذکر است که بازی از گره دوم های تصمیمباشند. اعداد نیز بیانگر گرهبازنشستگی تشویقی از سوی کارگر می

اول بر اساس آن عمل ی اول این است که چه ترکیب استراتژی وجود دارد که بازیکنان از همان باشد. مسالهبه بعد تکراری می

( یک تعادل نش فرم 8365است. طبق تعریف زلتن) SPEکنند؟ آن ترکیب استراتژی مربوط به ترکیب استراتژی تعادل 

ی تعادل نش در تمام است که استراتژی بازیکنان در آن تعادل نش در برگیرندهSPE استراتژیک بازی فرم بسط یافته موقعی 

استراتژی بازیکن در فرم استراتژیک از چند عمل تشکیل شده است که هر عمل به یک بازی فرعی  های فرعی باشد، زیرا هربازی

بنابراین باید  (. 611 -616، صص 8316)عبدلی، باشدمی SPEتعلق دارد. طبق این تعریف، تعادل نش برگشت به عقب، تعادل 

شود که تکرار محدود بته استنتاج معکوس زمانی استفاده میبا استفاده از روش استنتاج معکوس تعادل نش بازی را پیدا کنیم. ال

 باشد.باشد؛ که بازی موجود شرط مذکور را دارا می

 

 حالات ممكن بازي ميان سه بازیكن دولت، بنگاه و کارگر . 2

 چهار حالت برای بازی ممکن است: 

ی مثبت و پیامد بنگاه از پیشنهاد حداقل حالت اول: هنگامی که پیامد کارگر از پذیرش حداقل پاداش بازنشستگی تشویق

 پاداش بازنشستگی تشویقی نیز مثبت است؛ در این صورت پیامد دولت منفی است.

هایی را که بنگاه به موجب بازنشستگی تشویقی آنها را هزینهی یکدیگرند زیرا قابل ذکر است که پیامد بنگاه و دولت قرینه

  .83هند شدپرداخت نخواهد کرد به دولت تحمیل خوا

 .84با خطوط پررنگ نشان داده شده است 6مسیر انجام بازی در این حالت در نمودار 
           

   

            

      

          

 

 

 . تعادل برگشت به عقب بازي در حالت اول2نمودار

ا رد کند. اگر پیشنهاد بنگاه گیرد که بازنشستگی تشویقی را بپذیرد یا آن ر(، کارگر در گره سوم تصمیم می6در نمودار)

-پذیرد و از شرکت خارج میای که از حداقل پاداش برای پذیرش بازنشستگی بیشتر باشد پاداش را میقیمت بالایی باشد به گونه

صمیم دهد. در گره دوم، بنگاه تپذیرد و به فعالیت خود در بنگاه ادامه میشود؛ در غیر این صورت، کارگر پاداش مورد نظر را نمی

گیرد که میزان پاداش تشویقی بیشتر از حداقل پاداش برای پذیرش بازنشستگی تشویقی و یا کمتر از آن باشد. در این حالت می

به دلیل این که پیامد بنگاه از پرداخت حداقل پاداش بازنشستگی تشویقی مثبت است بنگاه پیشنهاد حداقل پاداش و یا بیشتر از 

                                                           
 شود.( نشان داده می86( و )1های )قرینگی میان پیامد دولت و بنگاه با استفاده از روابط ریاضی، در رابطه. 13 

های بعد از گره سوم به دلیل تکراری بودن بازی میان دو بازیکن کارگر و ، از ترسیم گره6تا  4ن شده در نمودارهای های بیای بازی. در اشکال گسترده84 

  بنگاه، خودداری شده است.
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پذیرد و بنابراین خواهد کرد زیرا در غیر این صورت، کارگر پیشنهاد پاداش کمتر از حداقل پاداش را نمی آن را به کارگر را ارائه

گیرد که آیا مجوز پیشنهاد پاداش را به بنگاه بدهد یا نه. به دلیل بنگاه پیامد صفر خواهد داشت. در گره اول دولت تصمیم می

ی ی مجوز به بنگاه منفی خواهد بود؛ از این رو دولت اجازهامد دولت از ارائهپیامد مثبت بنگاه از پیشنهاد حداقل پاداش، پی

پیشنهاد پاداش مذکور را به بنگاه نخواهد داد. در نتیجه از همان ابتدا، بازی میان سه بازیکن صورت نخواهد گرفت و هر سه 

 بازیکن پیامد صفر کسب خواهند کرد.

یرش حداقل پاداش بازنشستگی تشویقی مثبت و پیامد بنگاه از پیشنهاد حداقل حالت دوم: هنگامی که پیامد کارگر از پذ

 پاداش بازنشستگی تشویقی منفی است؛ در این صورت پیامد دولت مثبت است.

 با خطوط پررنگ نشان داده شده است. 3مسیر انجام بازی در این حالت در نمودار 

 

          

            

      

          

      

 

 . تعادل برگشت به عقب بازي در حالت دوم3مودارن

با خطوط پررنگ نشان داده شده است. در گره  3گیری کارگر در گره سوم همانند حالت اول است که در نمودار تصمیم

آن  گیرد که میزان پاداش تشویقی، بیشتر از حداقل پاداش برای پذیرش بازنشستگی تشویقی و یا کمتر ازدوم، بنگاه تصمیم می

باشد. در این حالت به دلیل این که پیامد بنگاه از پرداخت حداقل پاداش بازنشستگی تشویقی منفی است بنگاه پیشنهادی کمتر 

گیرد که شود. در گره اول دولت تصمیم میاز حداقل پاداش را به کارگر ارائه خواهد کرد زیرا در غیر این صورت، بنگاه متضرر می

ی مجوز ش را به بنگاه بدهد یا نه. به دلیل پیامد منفی بنگاه از پیشنهاد حداقل پاداش، پیامد دولت از ارائهآیا مجوز پیشنهاد پادا

ی پیشنهاد پاداش مذکور را به بنگاه خواهد داد. در نتیجه، تعادل نش برگشت به به بنگاه مثبت خواهد بود؛ از این رو دولت اجازه

دهد، سپس بنگاه پیشنهادی کمتر از دا دولت مجوز پیشنهاد پاداش را به بنگاه میعقب بازی بدین صورت خواهد بود که ابت

دهد. از این پذیرد و به فعالیت خود در بنگاه ادامه میحداقل پاداش را به کارگر ارائه خواهد داد اما کارگر پیشنهاد مذکور را نمی

 د کرد.رو، هر سه بازیکن از پیشنهاد پاداش مذکور پیامد صفر کسب خواهن

حالت سوم: هنگامی که پیامد کارگر از پذیرش حداقل پاداش بازنشستگی تشویقی منفی و پیامد بنگاه از پیشنهاد حداقل 

 پاداش بازنشستگی تشویقی مثبت است؛ در این صورت پیامد دولت منفی است.

 با خطوط پررنگ نشان داده شده است. 4مسیر انجام بازی در این حالت در نمودار 
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 . تعادل برگشت به عقب بازي در حالت سوم4نمودار

با خطوط پررنگ نشان داده شده است. در گره  4گیری کارگر در گره سوم همانند حالت اول است که در نمودار تصمیم

ست بنگاه پیشنهاد حداقل پاداش و یا دوم، به دلیل این که پیامد بنگاه از پرداخت حداقل پاداش بازنشستگی تشویقی مثبت ا

پذیرد و بیشتر از آن را به کارگر را ارائه خواهد کرد زیرا در غیر این صورت، کارگر پیشنهاد پاداش کمتر از حداقل پاداش را نمی

ی د دولت از ارائهبنابراین بنگاه پیامد صفر خواهد داشت. در گره اول، به دلیل پیامد مثبت بنگاه از پیشنهاد حداقل پاداش، پیام

ی پیشنهاد پاداش مذکور را به بنگاه نخواهد داد. در نتیجه همانند حالت مجوز به بنگاه منفی خواهد بود؛ از این رو دولت اجازه

 اول از همان ابتدا، بازی میان سه بازیکن صورت نخواهد گرفت و هر سه بازیکن پیامد صفر کسب خواهند کرد.

یامد کارگر از پذیرش حداقل پاداش بازنشستگی تشویقی منفی و پیامد بنگاه از پیشنهاد حالت چهارم: هنگامی که پ

 حداقل پاداش بازنشستگی تشویقی منفی است؛ در این صورت پیامد دولت مثبت است.

 با خطوط پررنگ نشان داده شده است. 5مسیر انجام بازی در این حالت در نمودار 

 

          

            

      

          

      

 . تعادل برگشت به عقب بازي در حالت چهارم5نمودار

تعادل نش برگشت به عقب بازی در این حالت همانند تعادل در حالت دوم، بدین صورت خواهد بود که ابتدا دولت مجوز 

خواهد داد اما کارگر پیشنهاد دهد، سپس بنگاه پیشنهادی کمتر از حداقل پاداش را به کارگر ارائه پیشنهاد پاداش را به بنگاه می

دهد. از این رو، هر سه بازیکن از پیشنهاد پاداش مذکور پیامد صفر کسب پذیرد و به فعالیت خود در بنگاه ادامه میمذکور را نمی

 خواهند کرد.
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در دو  رفته در دو حالت اول و سوم، بازی میان سه بازیکن انجام نخواهد شد. تعادل نش برگشت به عقب بازیهمروی

دهد، سپس بنگاه حالت دوم و چهارم  نیز کاملاً یکسان و بدین صورت است که ابتدا دولت مجوز پیشنهاد پاداش را به بنگاه می

پذیرد و در نتیجه هر سه پیشنهاد مبلغی کمتر از حداقل پاداش را به کارگر ارائه خواهد داد اما کارگر پیشنهاد مذکور را نمی

 ب خواهند کرد.بازیکن پیامد صفر کس

های اول و سوم با وجود پیامد منفی، مجوز پیشنهاد پاداش تشویقی را به بنگاه بدهد پیامد هر حال اگر دولت در حالت

یک از بازیکنان چه میزان خواهد بود؟ در حالت سوم، بنگاه به دلیل پیامد مثبت بازنشستگی تشویقی، پیشنهاد پاداش را به کارگر 

کند، زیرا پذیرش آن پیامد منفی را برای وی به همراه خواهد داشت و  ی کارگر پیشنهاد مذکور را رد میارائه خواهد داد ول

ی مجوز توسط دولت، باز بازی انجام نخواهد شد؛ اما در حالت اول، با صدور مجوز دولت به بنگاه برای بنابراین با وجود ارائه

ت بازنشستگی تشویقی، پیشنهاد پاداش را به کارگر ارائه خواهد داد و کارگر نیز پیشنهاد پاداش تشویقی، بنگاه به دلیل پیامد مثب

، بازی میان سه بازیکن رخ 85پذیرد، زیرا پیامد وی از پذیرش پاداش مذکور مثبت است. بنابراین در این حالت غیرتعادلیآن را می

ل سؤال این است که در این حالت غیرتعادلی، پیامد کارگر، خواهد داد که پیامدی غیر از صفر را برای بازیکنان به همراه دارد. حا

بنگاه و دولت از بازنشستگی تشویقی چه میزان است؟ بدین منظور پیامد دولت، بنگاه و کارگر در حالت مذکور، در دو مدل 

حاسبه خواهد ی خدمت مبازنشستگی تشویقی با وجود سن بازنشستگی اجباری و بازنشستگی تشویقی با وجود حداکثر سابقه

  شد.

 سازي بازيمدل. 3

شود که در ادامه آمده ی خدمت انجام میسازی بازی میان بازیکنان به هنگام وجود سن بازنشستگی اجباری و حداکثر سابقهمدل

 است.

 سازي با وجود سن بازنشستگي اجباري  مدل. 3-1

سازی نیاز به سازی دارد. بدین منظور مدلاز به سادههای آن، نیبه طور حتم ارائه هر گونه مدلی با توجه به پیچیدگی

 هایی دارد که در ادامه به بیان آنها پرداخته شده است. فروض حاکم بر مدل به قرار زیر است:فرض

 افزایش حقوق سالیانه شاغل با نرخ تورم برابر است و بنابراین لزومی به ورود تورم در مدل نیست. -

 افزایش حقوق وجود ندارد.ارتقای شغلی و به دنبال آن  -

 های تأمین اجتماعی سن افراد به بازنشستگی اختیاری رسیده ولی به بازنشستگی اجباری نرسیده است.از منظر سازمان -

فرد بعد از بازنشستگی دوباره شاغل نخواهد شد و بنابراین حقوق و درآمدی هم از این بابت نخواهد داشت. البته این  -

 توان برای دوران رونق، این فرض را کنار گذاشت. تر موضوعیت دارد و میفرض در دوران رکود بیش

 ی اشتغال، بازنشستگی را انتخاب خواهد کرد.تفاوتی بین پذیرش بازنشستگی تشویقی و ادامهکارگر در حالت بی -

 ی ناشی از پیامدهای پس از واگذاری از جمله بازنشستگی تشویقی است.   دولت در پی کاهش هزینه -

 در حالت عادی، کارگران تا سن بازنشستگی اجباری تقاضای بازنشستگی نخواهند کرد. -

 ها:معرفی متغیرهای مدل

 ها معرفی شده است. ها، متغیرهای مورد استفاده در آندر این بخش به منظور سهولت در درك مدل

et سن استخدام شاغل : 

tغل: سن شا 

Tسن بازنشستگی اجباری : 

hT سن امید به زندگی : 

Sتواند سالانه، فصلی و یا ماهانه باشد( ی کارگر)دوره می: حقوق یک دوره 

Zعی) بدون ضریب ناشی از مدت زمان اشتغال در بنگاه( های تأمین اجتما: حقوق دوران بازنشستگی کارگر از سازمان 

                                                           
 اه ندهد.( این است که مجوز پیشنهاد پاداش بازنشستگی تشویقی را به بنگSPE. چنانکه بیان شد، در این حالت عمل دولت در تعادل نش بازی فرعی)15 



 

Fهایی را که فرد در بنگاه به فعالیت مشغول بوده است.باشد یعنی تعداد دورهی خدمت فرد در بنگاه می: سابقه 

aFضریب دریافتی در دوران بازنشستگی خواهد شد.باشد که در آن کارگر مشمول حداکثر ی خدمت فرد می: حداقل سابقه 

AFتواند کارگر را بدون درخواست وی بازنشسته نماید.باشد که در آن کارفرما میی خدمت فرد می: حداکثر سابقه 

 نرخ تنزیل)که برابر با :
er1

1
 ی انتظاری است(ی نرخ بازدهی انتظاری و یا همان نرخ بهرهدهندهنشان erو 

)(ی خدمت فردقابل ذکر است که مجموع سن استخدام و سابقه Fte ی خدمت است.  ، همان سن فرد در آن سابقه 

 پيامد کارگر، بنگاه و دولت در استراتژي غيرتعادلي)بازي در حالت اول(

 ، کارگر را حتی بدون درخواست خویش بازنشسته نماید،T)(تواند در این سنن بازنشستگی اجباری بنگاه میبا وجود س

شروع  n)(ی پیشنهاددانند که بازی در این سن به اتمام خواهد رسید. در ادامه از آخرین مرحلهدر این حالت هر دو بازیکن می

شود. کارگر با ماندن در حالت اشتغال شود؛ به عبارت دیگر از تعادل نش برگشت به عقب استفاده میکردن تعادل نش میبه پیدا 

کند و از طرف دیگر، در دوران بازنشستگی را کسب میS)(تا سن بازنشستگی اجباری از طرفی در دوران اشتغال، درآمد حقوق

Zیعنی حقوق با بالاترین ضریب
aF

)(
30

نماید؛ اما وی با خروج از بنگاه، از طرفی مشمول پاداش بازنشستگی را دریافت می 86

Zی عمر خود حقوق بازنشستگیشود و از طرف دیگر، برای بقیهتشویقی می
aF

)(
30

)(واحد  aFF کند و را دریافت می

Zاز
FaF

)(
30


واحد حقوق بازنشستگی)ناشی از تفاوت ضریب حقوق دریافتی بازنشستگی زودتر از موعد و حداکثر ضریب  

])[(حقوق( برای سنین بعد از رسیدن به سن دریافت حداکثر ضریب حقوق دوران بازنشستگی یعنی aFeth
T   سال محروم

فتی کارگر در دوران اشتغال و حقوق دوران بازنشستگی از سن خواهد شد. در ادامه، ابتدا ارزش حال تفاوت حقوق دریا

بازنشستگی تشویقی تا سن بازنشستگی اجباری و سپس ارزش حال کاهش حقوق بازنشستگی ناشی از دریافت ضریب حقوق 

به ی زمانی مابین سن مشمول حداکثر ضریب مذکور تا زمان مرگ کارگر محاستر از حداکثر ضریب حقوق در فاصلهپایین

 گردد.می

( ارزش حال تفاوت حقوق دریافتی کارگر در دوران اشتغال و حقوق دوران بازنشستگی از سن بازنشستگی تشویقی تا 8در جدول)

 سن بازنشستگی اجباری آورده شده است.

 

 

 

 

 تگي اجباري(. ارزش حال تفاوت حقوق دوران اشتغال و بازنشستگي کارگر از سن بازنشستگي تشویقي تا سن بازنشس1جدول)

                                                           

Zدر توضیح مستمری دوران بازنشستگی. 16 
F

30
قانون تأمین اجتماعی،  66ی توان به قانون تأمین اجتماعی ایران اشاره کرد. در مادهبرای نمونه می 

یابد. میزان ی بازنشستگی( افزایش میبیمههای پرداخت ی خدمتی وی)و متعاقب آن افزایش سالمیزان مستمری دوران بازنشستگی کارگر با افزایش سابقه

-ام متوسط مزد یا حقوق بیمه شده ضربدر سنوات پرداخت حق بیمه، مشروط بر آن که از سی و پنج سیمستمری بازنشستگی عبارت است از یک سی

ام)
30
35

(. البته باید توجه نمود 8313و امور مجلس سازمان تأمین اجتماعی، ( متوسط مزد یا حقوق تجاوز ننماید)دفتر قوانین و مقررات معاونت حقوقی 

 ضرب گردد.  86ی بازی، یک ساله در نظر گرفته شود، ضریب مستمری دوران بازنشستگی باید در که اگر هر دوره



 

سن  دوره

بازنشستگی 

 T)(اجباری

)(سن  شاغل Fet   تفاضل سن بازنشستگی

اجباری و سن 

])[(شاغل FetT  

 ارزش حال تفاوت حقوق دوران اشتغال و بازنشستگی کارگر
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121 


   

 های پژوهشمنبع: یافته

دوره بازی میان کارگر و کارفرما است. ستون دوم و سوم به ترتیب سن بازنشستگی nیدهنده( نشان8ستون اول جدول)

دهند. ستون چهارم تفاضل ستون دوم و سوم است. ستون پنجم ارزش حال تفاوت حقوق دوران اجباری و سن شاغل را نشان می

واحد  Sی اشتغال در بنگاه،( کارگر در صورت ادامهnیغال و بازنشستگی کارگر را نشان داده است. در آخرین مرحله)مرحلهاشت

Zکند و در صورت خروج از بنگاه، حقوق دریافت می
F

30
؛ از این رو، تفاوت حقوق نمایدواحد مستمری بازنشستگی دریافت می 

Zدوران اشتغال و بازنشستگی کارگر مساوی با
F

S
30

 1ی ماقبل آخرباشد. در مرحلهمی)n( کارگر با ماندن در حالت ،

ی آخر، نماید که با تنزیل حقوق دریافتی دورهحد حقوق دریافت میوا Sی آخر نیزواحد و در دوره Sی حاضر اشتغال در دوره

)(ارزش حال حقوق دو دوره برابر با 1S  خواهد شد. از طرف دیگر در صورت بازنشسته شدن، ارزش حال مجموع حقوق

)(های تأمین اجتماعی برابر بادریافتی از سازمان 1
30

Z
F

براین ارزش حال تفاوت دو حقوق مذکور برابر شود. بنامی 

))((با Z
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S
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1   ( آمده 8ی آن در جدول)ادامه داد که نتیجه 8ی توان تفاوت دو حقوق مذکور را تا مرحلهباشد. میمی

 است.

سن بازنشستگی اجباری  اگر ارزش حال تفاوت حقوق دوران اشتغال و بازنشستگی کارگر از سن بازنشستگی تشویقی تا

 آید.( به دست می8ی)از رابطه 1PVنشان داده شود،1PVبا
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 آید:به صورت زیر به دست می1PVی بالا، در رابطه

 

 

ی وق در فاصلهتر از حداکثر ضریب حق( ارزش حال کاهش حقوق بازنشستگی ناشی از دریافت ضریب حقوق پایین6در جدول)

زمانی مابین سن مشمول حداکثر ضریب مذکور تا زمان مرگ)که با سن امید به زندگی، یعنی
h

T  نشان داده شده است( آورده

 شده است. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 گ(. ارزش حال کاهش حقوق دوران بازنشستگي از سن مشمول حداکثر ضریب حقوق بازنشستگي تا زمان مر2جدول)
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امید به 

 زندگی

مجموع سن استخدام و 

ی خدمت مشمول سابقه

حداکثر ضریب حقوق 

 بازنشستگی

تفاضل امید به زندگی و مجموع سن 

ی خدمت مشمول استخدام و سابقه

حداکثر ضریب حقوق 

])[(بازنشستگی aeh FtT  

ارزش حال کاهش حقوق بازنشستگی ناشی از دریافت ضریب 

 حداکثر ضریبتر از حقوق پایین
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 های پژوهشمنبع: یافته   

ی خدمت مشمول حداکثر ( به ترتیب سن امید به زندگی و مجموع سن استخدام و سابقه6ستون اول و دوم جدول)

م تفاضل ستون اول و دوم است. ستون چهارم ارزش حال کاهش حقوق دهند. ستون سوضریب حقوق بازنشستگی را نشان می

ی زمانی مابین سن مشمول حداکثر ضریب تر از حداکثر ضریب حقوق در فاصلهبازنشستگی ناشی از دریافت ضریب حقوق پایین

])[(مذکور تا زمان مرگ را نشان داده است؛ در تمامی aFeth
T  تگی تشویقی، کارگرسال بعد از پذیرش بازنشسZ

F
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Zکند و بنابراین از دریافت حداکثر حقوق بازنشستگیواحد حقوق بازنشستگی دریافت می
aF

)(
30

شود. تفاوت مند نمیواحد بهره 

Zحقوق به هنگام پذیرش بازنشستگی تشویقی و حداکثر حقوق بازنشستگی کارگر مساوی با 
FaF

)(
30


باشد. ارزش حال می

])[(ی پس از بازنشستگی تشویقی برایتمامی حقوق از دست رفته aeh FtT  (آورده شده 6سال در ستون آخر جدول )

 است.  

)(از این رو، ارزش حال کاهش حقوق دوران بازنشستگی از سن مشمول حداکثر ضریب مذکور تا زمان مرگ 2PV ( 6ی)ز رابطها

 آید.به دست می

 (6)     

 شود.( است؛ بنابراین از نگارش آن خودداری می8ی)(، همانند اثبات رابطه6ی)اثبات رابطه

ی مجموع ارزش حال تفاوت حقوق دوران اشتغال و پاداش بازنشستگی تشویقی پیشنهادی توسط کارفرما باید حداقل به اندازه

شستگی تشویقی تا سن بازنشستگی اجباری و ارزش حال کاهش حقوق دوران بازنشستگی از سن بازنشستگی کارگر از سن بازن
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مشمول حداکثر ضریب مذکور تا زمان مرگ باشد تا مورد پذیرش کارگر واقع شود. بنابراین حداقل پاداش مورد نیاز برای پذیرش 

 بازنشستگی تشویقی توسط کارگر)یا همان پیامد کارگر( برابراست با:

21 PVPVwu  

  

(3                                                           )  

ی ی این است که متغیرهای سن بازنشستگی اجباری، حقوق شاغل و امید به زندگی رابطهدهنده( نشان3ی)رابطه

ی حالی که متغیرهای سن استخدام، سابقه پاداش مورد نیاز برای پذیرش بازنشستگی تشویقی دارند، در مستقیمی با حداقل

ی معکوسی با حداقل پاداش مورد نظر دارند؛ اثر متغیرهای حقوق دوران بازنشستگی و خدمت فرد و نرخ بهره انتظاری رابطه

ی خدمت مشمول حداکثر ضریب حقوق بازنشستگی به دلیل اثرات متضاد بر میزان حداقل پاداش، مشخص نیست و در سابقه

 نیاز باید به صورت موردی بررسی گردند.صورت 

 آید:رسیم بازی به صورت زیر در میمی 6گیری به گره تصمیم 86هنگامی که با روش استنتاج معکوس

 

 

 

 

 

 

 گيري بنگاهي بازي تا گره تصميم. شكل گسترده2نمودار

هد یا نه؟ اگر بنگاه پیشنهاد بازنشستگی سپس بنگاه باید تصمیم بگیرد که آیا پیشنهاد بازنشستگی تشویقی را به کارگر بد

تشویقی را به کارگر ندهد و یا پیشنهاد پاداشی کمتر از حداقل پاداش مورد نیاز برای پذیرش بازنشستگی تشویقی را بدهد، پیامد 

ت. بنگاه به صفر خواهد داشت؛ در صورت پیشنهاد حداقل پاداش موردنظر، پیامد بازنشستگی تشویقی برای بنگاه قابل محاسبه اس

 برد؛ با بازنشستگی تشویقی، بنگاه:موجب بازنشستگی تشویقی کارگر، در سه مورد نفع می

 .   81کند( حقوق کارگر را از زمان بازنشستگی تشویقی تا زمان بازنشستگی اجباری پرداخت نمی8

 نماید.داخت نمی( مالیات بر حقوق را نیز از زمان بازنشستگی تشویقی تا زمان بازنشستگی اجباری پر6

 کند.ی سهم کارگر و کارفرما را نیز در مدت زمان مذکور پرداخت نمی( حق بیمه3

                                                           
17 . Backward Induction 

ی حقوق کارگر است که مالیات و حق بیمه از آن کسر شده است؛ به نشان داده شده است بیانگر خالص دریافت Sباید توجه که حقوق کارگر که با . 18 

های بعدی به عنوان منفعت کارفرما ناشی از پرداخت حداقل پاداش ی سهم کارگر و کارفرما در گزینههمین دلیل است که مالیات بر حقوق و حق بیمه

 بازنشستگی تشویقی آورده شده است.
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آورده شده  3منافع کارفرما ناشی از عدم پرداخت حقوق، مالیات و حق بیمه در صورت بازنشستگی تشویقی کارگر در جدول 

 است.

 ، ماليات و حق بيمه. ارزش حال منافع کارفرما ناشي از  عدم پرداخت حقوق3جدول

حقوق مورد نیاز پرداختی به کارگر تا زمان  دوره

 بازنشستگی اجباری

 مالیات بر حقوق

 

ی سهم کارگر و حق بیمه

 کارفرما 
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 های پژوهشمنبع: یافته      

دوره بازی میان کارگر و کارفرما است. ستون دوم، ارزش حال میزان حقوقی را نشان  nی دهندهنشان 3ستون اول جدول 

حال مالیات بر  دهد که در صورت اشتغال به کار کارگر، کارفرما باید به وی پرداخت کند. ستون سوم و چهارم نیز بیانگر ارزشمی

ی سهم کارگر و کارفرما است که در صورت اشتغال به کار کارگر، کارفرما موظف است تا سن بازنشستگی حقوق و حق بیمه

 اجباری آنها را پرداخت نماید.

 به صورت زیر است: 6مجموع منافع بنگاه ناشی از سه مورد یاد شده در جدول 

 

 

                                                             )4(  

توان پیامد بنگاه از بازنشستگی تشویقی را محاسبه نمود. پیامد بنگاه از بازنشستگی تشویقی برابر با تفاضل منافع بنگاه از حال می

نماید، پیامد بنگاه به صورت میزان پاداش پرداختی به کارگر است. اگر فرض شود که بنگاه حداقل پاداش را به کارگر پرداخت می

 زیر خواهد بود:
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شود عایدی بنگاه را کاهش دهد هر متغیری که موجب افزایش حداقل پاداش بازنشستگی تشویقی می( نشان می5ی)رابطه

ی بیمههای حقیرهای تأثیرگذار بر حداقل پاداش بازنشستگی تشویقی، افزایش نرخ مالیات بر حقوق و نرخدهد. علاوه بر متغمی

 سهم کارگر و کارفرما موجب افزایش عایدی بنگاه از بازنشستگی تشویقی خواهد شد.  

ن صورت بازی به صورت زیر رسیم. در ایمیگیری دولت گره تصمیمیعنی  8گیری با همان روش استنتاج معکوس به گره تصمیم

 آید:در می

  

     

       

     

 گيري دولتي بازي در گره تصميم. شكل گسترده3نمودار

اگر دولت بنگاه را مجاز به پرداخت پاداش بازنشستگی تشویقی نداند پیامد صفر خواهد داشت؛ اما در صورتی که بازنشستگی 

( عدم دریافت 6 83( پرداخت حقوق بازنشستگی زودتر از موعد8شود: رر میمجاز بداند، دولت در سه مورد متضتشویقی را 

 ی سهم کارگر و کارفرما( عدم دریافت حق بیمه3 مالیات بر حقوق

 آورده شده است.  4ی تحمیلی حقوق بازنشستگی زودتر از موعد کارگر در جدول هزینه

 به دولت  ي تحميلي حقوق بازنشستگي زودتر از موعد کارگر. هزینه4جدول

ی حقوق بازنشستگی کارگر تا زمان هزینه دوره

 بازنشستگی اجباری
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شود های تأمین اجتماعی تحمیل میای که بر سازمانهای تأمین اجتماعی است؛ به عبارت دیگر، هزینهسازمان توجه شود که فرض بر دولتی بودن. 19 

 عملاً بر دولت تحمیل شده است.
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 های پژوهشمنبع: یافته                        

دهد دوره بازی میان دولت و کارفرما است. ستون دوم، ارزش حال میزان حقوقی را نشان می nی دهندهنشان 4ستون اول جدول

 وی پرداخت کند.که در صورت بازنشستگی کارگر، دولت باید از زمان بازنشستگی تا سن بازنشستگی اجباری به 

ی تحمیلی حقوق دوران بازنشستگی کارگر و درآمدهای از مضرات دولت از بازنشستگی تشویقی برابر با مجموع هزینه

ی سهم کارگر و کارفرما تا زمان بازنشستگی اجباری است. شایان ذکر است که ی مالیات بر حقوق و حق بیمهدست رفته

ی سهم کارگر و کارفرما، همان مبالغی که کارفرما از پرداخت آنها معاف بیمهقوق و حقی مالیات بر حرفتهدرآمدهای از دست

 شده است. بنابراین مضرات دولت به صورت زیر خواهد بود:
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Zی عمر وی حقوق بازنشستگی همچنین دولت به موجب بازنشستگی تشویقی، به کارگر برای بقیه
F

30
را پرداخت خواهد کرد  

Zبایست به وی حقوق با بالاترین ضریب یعنیدر حالی که در حالت عادی و با ماندن کارگر در حالت اشتغال، می
aF

)(
30

را در 

تی با وجود کرد. بنابراین دولت به میزان تفاضل حقوق دارای حداکثر ضریب و حقوق پرداخدوران بازنشستگی پرداخت می

بازنشستگی تشویقی، منفعت کسب خواهد کرد؛ تفاضل مذکور برابر با همان درآمد دوران بازنشستگی است که از کارگر سلب 

 توان نوشت:می 6با استفاده از جدول آورده شده است. بنابراین،  6شده و در جدول 

 

 ( را به دست خواهد داد:6ی )ی مجموع بالا، رابطهمحاسبه

                                                           )6(    

برابر با تفاضل منافع و مضرات طرح مذکور برای وی خواهد بود. از این رو، پیامد دولت به  پیامد دولت از بازنشستگی تشویقی

 آید:( به دست می1ی)صورت رابطه
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باشند و بنابراین در صورت مثبت بودن پیامد دولت از ی یکدیگر مینگاه و دولت قرینهی مهم این است که پیامد بنکته

هایی را که بنگاه به موجب بازنشستگی تشویقی آنها را بدین معنی که هزینهبازنشستگی تشویقی، پیامد بنگاه منفی خواهد بود، 

 پرداخت نخواهد کرد به دولت تحمیل خواهند شد.

 دهد که:( نشان می1ی)رابطه

(، دولت باید برای مدت زمان بیشتری حقوق بازنشستگی زودتر از موعد را Tبا افزایش سن بازنشستگی اجباری) .8

ی سهم کارگر و کارفرما محروم پرداخت نماید؛ همچنین برای مدت زمان بیشتری از دریافت مالیات و حق بیمه

 دولت از بازنشستگی تشویقی را افزایش خواهد داد.  یخواهد شد. بنابراین افزایش سن بازنشستگی اجباری، هزینه

ی معکوسی با پیامدهای دولت از بازنشستگی تشویقی دارد، زیرا هر چه درآمد ( رابطهSتغییرات حقوق شاغل) .6

ی سهم کارگر و حقوق کارگر بالاتر باشد دولت پس از بازنشستگی تشویقی کارگر، از دریافت مالیات و حق بیمه

 تری محروم خواهد شد.   کارفرمای بیش

ی دولت در پرداخت حقوق بازنشستگی از سن (، از طرفی موجب افزایش هزینهZافزایش حقوق دوران بازنشستگی) .3

شود که در دوران بازنشستگی، شود؛ ولی از طرف دیگر سبب میمی نشستگی اجباریبازنشستگی تشویقی تا سن باز

 ریب و حقوق پرداختی با وجود بازنشستگی تشویقی افزایش یابد.تفاضل حقوق دارای حداکثر ضمنفعت دولت از 

  بنابراین اثر کلی تغییرات حقوق بازنشستگی مشخص نیست و در صورت نیاز باید به صورت موردی بررسی گردد.  

گر ی سهم کاربازنشستگی، مالیات بر درآمد حقوق و حق بیمه (، ارزش حال حقوقerی انتظاری)با افزایش نرخ بهره .4

یابد؛ همچنین افزایش نرخ مذکور، ی دولت کاهش میو کارفرما تا سن بازنشستگی اجباری کاهش و بنابراین هزینه

دهد تفاضل حقوق دارای حداکثر ضریب و حقوق پرداختی با وجود بازنشستگی تشویقی را افزایش میارزش حال 

ی دولت به دو اثر مخالف را بر بودجه ی انتظاریهنرخ بهرشود. بنابراین تغییر ی دولت میکه سبب افزایش هزینه

   همراه دارد و اثر کلی آن مشخص نیست.

شود که دولت برای مدت زمان بیشتری ضریب حقوق بالاتر در دوران ( بالاتر موجب میhTامید به زندگی) .5

 ی دولت را به دنبال دارد. بازنشستگی را به کارگر پرداخت نکند که بهبود بودجه

ی زمانی مابین بازنشستگی ( از طرفی سبب افزایش سن شاغل و بنابراین کاهش فاصلهetش سن استخدام)افزای .6

شود و درنتیجه با بازنشستگی تشویقی، دولت حقوق کمتری را پرداخت و تشویقی و سن بازنشستگی اجباری می

ف دیگر، افزایش سن استخدام دهد. از طری مذکور از دست میی کمتری را در فاصلهدرآمد مالیات و حق بیمه

ی مشمول حداکثر ضریب حقوق بازنشستگی برسد و به هنگام موجب خواهد شد که کارگر با سن بالاتری به سابقه

حقوق دوران بازنشستگی بازنشستگی، مدت زمان کمتری تا سن امید به زندگی دارد. بنابراین دولت از ارزش حال 

ی دولت افزایش سن استخدام دو اثر متضاد بر بودجهگردد. بنابراین ند میمتر، کمتر بهرهناشی از ضریب پایین

 خواهد داشت و بنابراین اثر آن مشخص نیست.

(، از طرفی موجب خواهد شد که دولت مدت aFی خدمت مشمول حداکثر ضریب حقوق بازنشستگی)افزایش سابقه .6

ثر ضریب و حقوق پرداختی با وجود بازنشستگی تفاضل حقوق دارای حداکزمان کمتری تا سن امید به زندگی، از 

؛ از طرف دیگر، دولت به هنگام بازنشستگی از عدم پرداخت حقوق با حداکثر ضریب بالاتری تشویقی نفع ببرد

ی دولت خواهد داشت و بنابراین اثر آن مشخص دو اثر متضاد بر بودجه aFشود. از این رو، افزایش منتفع می

 نیست. 



 

)(، دولت باید میزان مستمری بازنشستگی (F)ی خدمتی فردهبا افزایش سابق .1 Z
F

30
بالاتری به کارگر پرداخت کند  

ی نماید؛ همچنین دولت مالیات و حق بیمهدر حالی که حقوق مذکور را برای مدت زمان کمتری پرداخت می

شود که به طور ی خدمتی فرد موجب میسابقهکند. از این رو، افزایش بیشتری را نیز در مدت مذکور دریافت می

 ی دولت را تحت تأثیر قرار خواهند داد که اثر آن مشخص نیست.   همزمان دو اثر متضاد، بودجه

lLشده باهای خصوصی( در حالت کلی و برای کارگر نوعی استخراج شده است. اگر شرکت1ی)رابطه 1,2,..., و تعداد

jJمذکور با  هایکارگران شرکت 1,2,...,  در نظر گرفته شوند، مخارج دولت از بازنشستگی تشویقی برای تمامی کارگران در

( 3ی)ی مشمول طرح بازنشستگی تشویقی با وجود حداکثر سن بازنشستگی اجباری از رابطهشدههای مختلف خصوصیشرکت

 محاسبه خواهد شد: 
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 ي خدمتسازي با وجود حداکثر سابقهمدل. 3-2

ی خدمت ها بتوانند با سابقهقوانین تأمین اجتماعی در جهان متفاوت و همواره در حال تغییر هستند. ممکن است که بنگاه

می که به سن بازنشستگی اجباری ی اجباری نمایند، حتی هنگاسال( کارگر را بدون درخواست خویش بازنشسته 46خاصی)مثلاً 

)(ی خدمتشود که تنها راه بازنشستگی اجباری رسیدن به حدکثر سابقهنیز نرسیده باشد. در این زیر بخش فرض می AF می-

کارگر در هر  ی خدمت، کارگر را حتی بدون درخواست خویش بازنشسته نماید؛تواند در این سابقهباشد، بدین معنی که بنگاه می

تواند پیشنهاد بنگاه برای بازنشستگی تشویقی را بپذیرد و یا آن را رد نماید. در صورت قبول پیشنهاد توسط کارگر بازی مرحله می

دهد و این بازی تا شود و بنگاه دوباره پیشنهاد میرسد ولی اگر فرد پیشنهاد را رد نماید دوباره بازی از نو شروع میبه اتمام می

-یابد. از این رو، این بازی مشابه بازی مدل قبل است و تنها تعداد دورهی خدمت ادامه مین رسیدن کارگر به حداکثر سابقهزما

ی دانند که بازی میان کارگر و کارفرما در حداکثر سابقه. در این حالت هر دو بازیکن میهای بازی در دو مدل متفاوت است

شود، به ( شروع به پیدا کردن تعادل نش میNی پیشنهاد)ن رو همانند قبل، از آخرین مرحلهخدمت به اتمام خواهد رسید. از ای

گیری کارگر باید توجه شود. بدین منظور، برای بررسی کردن گره تصمیمعبارت دیگر از تعادل نش برگشت به عقب استفاده می

کند و از را کسب می S)(ز طرفی در دوران اشتغال حقوقی خدمت، اکرد که کارگر با ماندن در حالت اشتغال تا حداکثر سابقه

Zطرف دیگر، در دوران بازنشستگی حقوق با بالاترین ضریب یعنی
aF

)(
30

نماید؛ اما وی با خروج از بنگاه، از طرفی را دریافت می 

Zی عمر خود حقوق بازنشستگیبقیهشود و از طرف دیگر، برای مشمول پاداش بازنشستگی تشویقی می
F

)(
30

)(واحد  aFF  

Zکند و بنابراین، ازرا دریافت می
FaF

)(
30


واحد حقوق بازنشستگی)ناشی از تفاوت ضریب حقوق دریافتی ناشی از بازنشستگی  

ی خدمت فرد مشمول حداکثر ضریب سیدن به حداقل سابقهدر قبل از دریافت حداکثر ضریب حقوق( برای سنین بعد از ر

])[(یعنی aFeth
T   سال محروم خواهد شد. در ادامه، ابتدا ارزش حال تفاوت حقوق دریافتی کارگر در دوران اشتغال و

ارزش حال کاهش ی خدمت و سپس ی خدمت به هنگام بازنشستگی تشویقی تا حداکثر سابقهحقوق دوران بازنشستگی از سابقه

ی ی زمانی میان سن حداکثر سابقهتر از حداکثر ضریب حقوق در فاصلهحقوق بازنشستگی ناشی از دریافت ضریب حقوق پایین

گردد. ارزش حال تفاوت حقوق دوران اشتغال و بازنشستگی کارگر از سن خدمت مذکور تا زمان مرگ کارگر محاسبه می

)(ی خدمتابقهبازنشستگی تشویقی تا سن حداکثر س 3PV (آورده داده شده است.3در جدول ) 



 

ي خدمت به هنگام بازنشستگي تشویقي تا حداکثر (. ارزش حال تفاوت حقوق دوران اشتغال و بازنشستگي کارگر از سابقه3جدول)

 ي خدمتسابقه

-حداکثر سابقه دوره

ی 

)(خدمت AF  

ی سابقه

 F)(خدمت

تفاضل سن 

بازنشستگی اجباری و 

سن 

])[(شاغل FetT  

ارزش حال تفاوت حقوق دوران اشتغال و 

 بازنشستگی کارگر
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 های پژوهشمنبع: یافته

 

 توان نتیجه گرفت که:( می6( و )8از استنباط مشابه روابط)

 (86) 

 

همچنین همانند مدل پیشین، ارزش حال کاهش حقوق دوران بازنشستگی از سن مشمول حداکثر ضریب مذکور تا سن امید به 

)(زندگی 4PVآید.( به دست می88ی)از رابطه 

 (88) 

 بنابراین حداقل پاداش مورد نیاز برای پذیرش بازنشستگی تشویقی توسط کارگر)یا همان پیامد کارگر( برابراست با:
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( به جای متغیر سن بازنشستگی اجباری، 86ی)باشد، با این تفاوت که در رابطه( می3ی)( همانند رابطه86ی)رابطه

ی خدمت مشمول حداکثر ضریب حقوق بازنشستگی قرار گرفته است و متغیر سن استخدام از عبارت اول حذف شده است. سابقه

ی مستقیمی با حداقل پاداش مورد نیاز برای متغیرهای حقوق شاغل و امید به زندگی رابطه ی این است کهدهندهنشان این رابطه

ی ی خدمت فرد و نرخ بهره انتظاری رابطهپذیرش بازنشستگی تشویقی دارند، در حالی که متغیرهای سن استخدام، سابقه

ی خدمت مشمول حداکثر ضریب تگی و سابقهمعکوسی با حداقل پاداش مورد نظر دارند؛ اثر متغیرهای حقوق دوران بازنشس

حقوق بازنشستگی به دلیل اثرات متضاد بر میزان حداقل پاداش، مشخص نیست و در صورت نیاز باید به صورت موردی بررسی 

(، در این مدل نسبت به مدل زیربخش پیشین اثر کاهش حداقل پاداش بازنشستگی ناشی از 3( و)86گردند. با توجه به روابط )

 ی خدمت مشمول حداکثر ضریب حقوق بازنشستگی، بیشتر است.زایش سن استخدام، کمتر و اثر افزایش سابقهاف

سپس بنگاه باید تصمیم بگیرد که آیا پیشنهاد بازنشستگی تشویقی را به کارگر بدهد یا نه؟ اگر بنگاه پیشنهاد بازنشستگی 

شود. منافع بنگاه از امد بازنشستگی تشویقی برای بنگاه محاسبه میتشویقی را به کارگر ندهد پیامد صفر خواهد داشت. حال پی

-( به دست می83ی)(، از رابطه4ی)عدم پرداخت حقوق، مالیات و حق بیمه در صورت بازنشستگی تشویقی کارگر، همانند رابطه

 آید.

                                                                               )83(  

پیامد بنگاه از بازنشستگی تشویقی برابر با تفاضل منافع بنگاه و میزان پاداش پرداختی به کارگر است. اگر فرض شود که بنگاه 

 نماید، پیامد بنگاه به صورت زیر خواهد بود:حداقل پاداش را به کارگر پرداخت می
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ی خدمت مشمول حداکثر ( با سابقهTمتغیر سن بازنشستگی اجباری)(، جایگزینی 5ی)( با رابطه84ی)تفاوت رابطه

در این مدل نسبت به مدل  ( است.5ی)( از عبارت اول رابطهetو حذف متغیر سن استخدام) (aF)ضریب حقوق بازنشستگی

 تری از افزایش سن استخدام کسب خواهد کرد.   و پیامد پایین aFلاتری از افزایش پیشین، بنگاه پیامد با

رسیم. اگر دولت بنگاه را مجاز به پرداخت پاداش بازنشستگی تشویقی نداند پیامد گیری دولت میحال به گره تصمیم

ورد پرداخت حقوق بازنشستگی زودتر از صفر خواهد داشت؛ اما در صورتی که بازنشستگی تشویقی را مجاز بداند، دولت در سه م

شود. مضرات دولت همانند ی سهم کارگر و کارفرما متضرر میموعد، عدم دریافت مالیات بر حقوق و عدم دریافت حق بیمه

( 85ی)ی خدمت، از رابطهی خدمت در بازنشستگی تشویقی تا حداکثر سابقهی زمانی بازی از سابقه( و با توجه به دوره6ی)رابطه

 شود. حاصل می

                                                 )85(  

همچنین دولت به میزان تفاضل حقوق دارای حداکثر ضریب و حقوق پرداختی با وجود بازنشستگی تشویقی، منفعت 

ی زمانی ارگر سلب شده و با توجه به دورهکسب خواهد کرد؛ تفاضل مذکور برابر با همان درآمد دوران بازنشستگی است که از ک

 آید. ( به دست می86ی)( از رابطه6ی)ی خدمتی، همانند رابطهی خدمتی در بازنشستگی تشویقی تا حداکثر سابقهبازی از سابقه



 

                                                         )86(   

برابر با تفاضل منافع و مضرات طرح مذکور برای وی خواهد بود. از این رو، پیامد  تشویقیپیامد دولت از بازنشستگی 

 دولت به صورت زیر خواهد بود:
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ی خدمت ( با سابقهTستگی اجباری)متغیر سن بازنشجایگزینی تفاوت پیامد دولت در این مدل با مدل پیشین، باز در 

دولت در این ( است. 1ی)( از عبارت دوم رابطهetو حذف متغیر سن استخدام) (aF)مشمول حداکثر ضریب حقوق بازنشستگی

 و پیامد بالاتری از افزایش سن استخدام کسب خواهد کرد.   aFتری از افزایش مدل نسبت به مدل پیشین، پیامد پایین

بیان شده در مدل بازنشستگی تشویقی با وجود حداکثر سن بازنشستگی اجباری، برای مدل با وجود  چهار حالت بازی

ی خدمت نیز برقرار است و همان نتایج نیز حاصل خواهد شد؛ بنابراین در دو حالت اول و سوم، بازی میان سه حداکثر سابقه

الت دوم و چهارم  نیز کاملا یکسان و بدین صورت است که بازیکن انجام نخواهد شد. تعادل نش برگشت به عقب بازی در دو ح

دهد، سپس بنگاه پیشنهادی کمتر از حداقل پاداش را به کارگر ارائه خواهد داد ابتدا دولت مجوز پیشنهاد پاداش را به بنگاه می

 پذیرد و در نتیجه هر سه بازیکن پیامد صفر کسب خواهند کرد.اما کارگر پیشنهاد مذکور را نمی

حال اگر دولت مجوز پیشنهاد پاداش تشویقی را به بنگاه بدهد و بنگاه پیشنهاد پاداش را به کارگر بدهد و کارگر آن را بپذیرد، 

( و 84(، )86ی خدمت به ترتیب از روابط )پیامدهای کارگر، کارفرما و دولت در مدل بازنشستگی تشویقی با وجود حداکثر سابقه

 ( محاسبه خواهد شد.    86)

lLشده باهای خصوصی( در حالت کلی و برای کارگر نوعی استخراج شده است. اگر شرکت86) یرابطه 1,2,...,  و تعداد

jJهای مذکور باکارگران شرکت 1,2,..., در نظر گرفته شوند مخارج دولت از بازنشستگی تشویقی برای تمامی کارگران در

 باشد:ی خدمت به صورت زیر میی مشمول طرح بازنشستگی تشویقی با وجود حداکثر سابقهشدههای مختلف خصوصیشرکت
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 اثر بازنشستگي تشویقي بر بودجه در ایران

م در ایران، تأثیر بازنشستگی تشویقی بر شده در بخش پیشین و بر اساس قوانین حاکهای ساختهدر این بخش در قالب مدل

 شود. بودجه تبیین می

 بر اساس قوانین حاکم در ایران:

، برای بیشتر کارگران نرخ (0Sنرخ مالیات بر درآمد حقوق کارگران پس از کسر معافیت حداقل حقوق مشمول مالیات) -

 شود. در نظر گرفته می %86برابر با  kبنابراین ضریب (. 8316یم، های مستق) قانون مالیات66باشدمقطوع ده درصد می

                                                           
. البته قابل ذکر است که برای حقوقهای بالا، نرخ مالیات بر درآمد حقوق نیز به صورت افزایش مییابد که در اینجا به منظور حفظ سادگی از لحاظ  20

بازان و یافته، تمامی جانشود. همچنین تمام یا بخشی از حقوق تعدادی از کارگران همانند کارگران شاغل در مناطق کمتر توسعهنظر میکردن آن صرف

های مستقیم، قانون مالیات 36ی تر باید مد نظر قرار گیرند)مادهی دقیقفرزندان شهداء به دلایل متفاوت از پرداخت مالیات معاف هستند که برای محاسبه

 8318؛ بند 83 مادهی 38 قانون تأمین اجتماعی ؛ بند الف مادهی 44 قانون برنامهی پنجسالهی پنجم توسعهی جمهوری اسلامی ایران، 8313(.



 

خواهد  و پرداخت کارفرما تأمین کلاً توسط باشد که( می%3)شدهمزد بیمهسه درصد  میزان بیکاری به یبیمه حق -

درصد آن  6ده که درصد بو 66ی سهم کارگر و کارفرما نرخ حق بیمه .(8363ی بیکاری، قانون بیمه 5ی )مادهشد

 ی (. بنابراین نرخ حق بیمه8313قانون تأمین اجتماعی،  61درصد سهم کارفرما است)ماده  66سهم بیمه شده و 

 باشد.( می%36برابر با سی درصد)

 زیر نوشت:توان به صورت از این رو، حداقل پاداش بازنشستگی تشویقی پرداختی بنگاه به کارگر به تفکیک جنسیت را می

   

 پیامد بنگاه از بازنشستگی تشویقی به تفکیک جنسیت به صورت زیر خواهد بود:

  

تر بودن سن بازنشستگی اجباری مردان نسبت به به دلیل بزرگدهند که ( نشان می66( و)68ی)قسمت اول در دو رابطه

ی سهم کارگر و کارفرما مان بیشتری از عدم پرداخت مالیات بر حقوق و حق بیمه، بنگاه در صورت بازنشستگی مردان مدت ززنان

که بیان و مازاد حقوق قابل پرداخت در دوران اشتغال و حقوق بازنشستگی منتفع خواهد شد. قسمت دوم روابط مذکور، همچنان

ستگی با دریافت حداکثر ضریب حقوق حداقل پاداش پرداختی بنگاه مربوط به تفاوت حقوق دریافتی در بازنششد، بیانگر 

ی بازنشستگی و بازنشستگی زودتر از موعد با دریافت پاداش بازنشستگی تشویقی از زمان بازنشستگی تا هنگام مرگ است. هزینه

زنان، تر مردان به نسبت ی زمانی برای مردان به دلیل امید به زندگی پایینپرداخت حداقل پاداش بازنشستگی مربوط به این بازه

 کمتر از زنان است. از این رو، پیامد بنگاه از بازنشستگی مردان بیشتر از بازنشستگی زنان خواهد بود. 

 توان به تفکیک برای مردان و زنان از روابط زیر محاسبه کرد:ی دولت را میمخارج بازنشستگی تشویقی بر بودجه

  

ها به موجب بازنشستگی تشویقی آنها را پرداخت نخواهند هایی را که بنگاههکه در قسمت پیشین بیان شد، هزینهمچنان

شود که مخارج دولت از بازنشستگی مردان ( استنباط می64) ( و63ی)کرد به دولت تحمیل خواهند شد. بنابراین از دو رابطه

 بیشتر از بازنشستگی زنان خواهد بود.

شود که مخارج های خود دارند پیشنهاد میسازی شرکتکه تصمیم به خصوصی هاییهای بالا، به دولتبا توجه به یافته 

های مذکور مدنظر قرار دهند تا مخارج بازنشستگی تشویقی بر ناشی از بازنشستگی تشویقی را در ارزیابی قیمت فروش شرکت

 دولت تحمیل نگردد.  

 



 

 گيري و پيشنهاداتنتيجه

ها ی بازیط متقابل دولت، کارفرما و کارگر در بازنشستگی تشویقی از طریق نظریهدر این مطالعه به تجزیه و تحلیل ارتبا

ی بازی، مسأله در گیری و معلوم بودن پیشینهی تصمیمپرداخته شد. با توجه به متوالی بودن تصمیمات بازیکنان در هر مرحله

ه بازیکن مذکور ممکن است. در دو حالت بازی میان قالب بازی پویا با اطلاعات کامل بررسی شد. چهار حالت برای بازی میان س

آنها انجام نخواهد شد و در دو بازی، کارگر پاداش بازنشستگی تشویقی را نخواهد پذیرفت و بنابراین پیامد هر سه بازیکن صفر 

ه دولت مجوز در صورتی کحداقل پاداش تشویقی مورد نیاز برای پذیرش بازنشستگی توسط کارگر با وجود این، خواهد بود. 

پیشنهاد پاداش تشویقی را)با وجود غیرتعادلی بودن این استراتژی( به بنگاه بدهد و بنگاه پیشنهاد پاداش را به کارگر ارائه نماید و 

های مختلف بازنشستگی اجباری نتایج متفاوتی ی حداقل پاداش بر اساس حالتمحاسبه شده است. محاسبهکارگر آن را بپذیرد، 

ی ادند. این نتایج حاکی از آن است که حداقل پاداش بازنشستگی تشویقی با وجود سن بازنشستگی اجباری، رابطهرا ارائه د

 ی انتظاری، سن استخدام ونرخ بهرهی معکوسی با و رابطه سن بازنشستگی اجباری، حقوق شاغل و امید به زندگیمستقیمی با 

 ی خدمت مشمول حداکثر ضریب حقوق بازنشستگیسابقهو  ران بازنشستگیحقوق دوی خدمتی فرد دارد و اثر متغیرهای سابقه

ی خدمت، بر میزان حداقل پاداش مذکور مشخص نیست. متغیرهای تأثیرگذار بر حداقل پاداش تشویقی با وجود حداکثر سابقه

باز  باشند؛ تفاوت دو مدل،می تقریباً همان متغیرهای مدل حداقل پاداش تشویقی با وجود سن بازنشستگی اجباری و با همان اثر

ی خدمت مشمول حداکثر ضریب حقوق بازنشستگی و حذف متغیر سن متغیر سن بازنشستگی اجباری با سابقهجایگزینی در 

پیامد بیشتری از افزایش کارگر در این مدل نسبت به مدل پیشین،  ی زمانی اشتغال تا زمان بازنشستگی است.استخدام از بازه

ی دولت مورد بررسی قرار گرفت. نتایج همچنین تأثیر بازنشستگی تشویقی بر بودجه و سن استخدام کسب خواهد کرد. 

افزایش)کاهش( سن بازنشستگی دهد که بررسی مذکور در بازنشستگی تشویقی با وجود سن بازنشستگی اجباری نشان می

ی حقوق شاغل و سن امید به زندگی اثر مثبت)منفی( بر بودجه( ی دولت و افزایش)کاهشاثر منفی)مثبت( بر بودجه اجباری

، ی انتظاری، سن استخدامنرخ بهره، دولت بر جای خواهد گذاشت؛ اثر متغیرهای تأثیرگذار دیگر شامل حقوق دوران بازنشستگی

نیست و اثر آنها باید ی دولت مشخص ی خدمتی فرد بر بودجهو سابقه ی خدمت مشمول حداکثر ضریب حقوق بازنشستگیسابقه

ی خدمت، تقریباً همان به صورت موردی بررسی گردند. متغیرهای تأثیرگذار بر حداقل پاداش تشویقی با وجود حداکثر سابقه

جایگزینی باز در  باشند؛ تفاوت دو مدل،متغیرهای مدل حداقل پاداش تشویقی با وجود سن بازنشستگی اجباری و با همان اثر می

-ی خدمت مشمول حداکثر ضریب حقوق بازنشستگی و حذف متغیر سن استخدام از بازهزنشستگی اجباری با سابقهمتغیر سن با

و پیامد  تری از افزایش دولت در این مدل نسبت به مدل پیشین، پیامد پایینی زمانی اشتغال تا زمان بازنشستگی است. 

 رد.بالاتری از افزایش سن استخدام کسب خواهد ک

دهد که حداقل پاداش بازنشستگی تشویقی بر اساس قوانین حاکم در ایران نیز مورد بررسی قرار گرفت. نتایج نشان می

در حالت کلی، تأثیر جنسیت بر میزان حداقل پاداش مذکور برای پذیرش بازنشستگی از سوی کارگر مشخص نیست؛ این در 

بیشتر از بازنشستگی زنان است و بنابراین مخارج دولت از بازنشستگی مردان حالی است که پیامد بنگاه از بازنشستگی مردان 

 باشد.بیشتر از بازنشستگی زنان می

شود که مخارج های خود دارند پیشنهاد میسازی شرکتهایی که تصمیم به خصوصیهای بالا، به دولتبا توجه به یافته 

های مذکور مد نظر قرار دهند تا مخارج بازنشستگی تشویقی بر ش شرکتناشی از بازنشستگی تشویقی را در ارزیابی قیمت فرو

 دولت تحمیل نگردد.  
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